

爱孩子，现在开始学保健

2012年3月22日 星期四 编辑 李海清 美编 张霞
编辑电话:(010)65369721 E-mail:jksb12@jksb.com.cn



懂事的小孩

妈妈姓董，陈劭建议妈妈改名叫“董事”，因为这样他就是“懂事的孩子”了。

北京市西城区陈亮供稿



U 盘装蚊子

儿子问：“U盘是什么东西？”我说：“U盘里存着很多文字、资料、文件。”儿子质疑：“蚊子能放进去么？”

甘肃省兰州市刘秀琳供稿



夹心饼干

要睡觉了，儿子说：“妈妈，我后背出汗了，快给我塞条毛巾。”我随手摸了摸前面好像也湿了，前后各给他塞一条毛巾，儿子说：“我成夹心的饼干了。”

江苏省徐州市左恩容供稿
本栏目漫画由杨平凡绘制

小提示：来稿请留下您的姓名、电话、邮政编码、详细地址，以便联系，邮寄样报和稿费。

防逆反，我跟儿子过招

北京协和医院急诊科主任医师 王仲

提起父与子，很多人的第一反应就是德国著名漫画家卜劳恩的《父与子》漫画。秃头大胡子老爸，慈祥、和蔼、幽默，刺猬头儿子调皮、聪明、可爱。其实每对父子都有这样的趣事，给大家推荐一位医生的教子故事。

4岁 首次“伪出走”：劝将不如激将

儿子四岁那年，有过一次“伪出走”。当时，我回沈阳探亲。一天，母亲和岳母通电话，说到儿子肖肖时笑得前仰后合。挂上电话，母亲说，“你儿子长本事了，离家出走了。也没大事，就是姥姥说了他几句，他摔门出去了，你媳妇跟着呢。”

我马上把电话打到北京，岳母接的，说他们娘俩还没有回来。我说：“肖肖一回家，马上让他给我回电话。”十几分钟后，电话响了。我拿起电话：“肖肖，刚才干吗去了？”“玩儿去了。”“是

因为姥姥说你吗？”儿子不吭声了。“你到旁边屋去，我对你说。”“姥姥老说你，是不？……就是，真烦。下次再说你，还走。”

儿子以为得到了我的认同，兴奋起来，述说自己有多委屈，有多冤枉。我听着，没有打断他，也没有表示认同。等他说差不多了，我突然问他：“对了，姥姥那么烦，你那么不高兴的走了，怎么又回来了？是他们请你回来的，还是你自己回来的？”“我自己回来的，我不回来没有地方去呀。”

“那不是！”我打断

他，“要是换了我，出去了就不回来，咱可是男子汉，哪能自己回头呀？多没面子？去要饭，睡水泥管子。”“爸爸，这可不行。”儿子严词拒绝。“那你记住了，下次只要出去，就不要回来。如果你觉得不能不回来，就一定不要走出这个门，咱男子汉丢不起这个人。”

育儿原则：很多在其他家长看来不算事的事，在我这里常常是大事，像这次离家出走，必须干预。我不想看到的结局，一定不要让它开头。之所以这样教育儿子，是我让他跨出家门半步。

14岁 敲警钟：先打“预防针”

儿子初二那年，一天一位朋友说：“你可别再说肖肖了，昨天他们班某某又离家出走了。”回到家，我把儿子叫到身旁问：“有个朋友今天提醒我，不能再骂你，怕你离家出走，你还会走吗？”

“我肯定不会，都走过了。”他笑答，我没有想到他还能记得4岁那件事。“这就太好了。你们班同学有和家长逆反的吗？”“有呀，老师说某某和家长闹别扭，闹得可凶了。”

“老师有没有帮你们分析？”“没有。”“那我

给你讲一讲吧。你小时候只要我一皱眉头，你就会说‘爸爸我错了’，我问你‘哪儿错了’，你答‘不知道’。不知道哪儿错了为什么认错？因为你要讨好我。但现在你不可能这样做了，因为你长大了。

“我不会像有些家长那样，孩子大了，还保持强势，结果导致孩子很反感，最后变成了只要家长说的，孩子就不听，这就是所谓的‘逆反’。我不会这样，只要咱俩有矛盾，我就听你的，前提你要守住三个底线：一不要违

法，二不要违背公共道德，三不要伤害身体。你要对自己负责，如果离家出走，我会主动帮你开门，把你送出去。肖肖，你看这样可以吗？”儿子乐了：“老爸，您不会那么狠吧？”

育儿原则：儿子基本平安度过了“逆反期”，我们俩一直是好朋友。我们的谈话就这样结束了。初中的孩子出现各种问题是正常的，但离家出走可是一件大事。如果常常出了这样的事，家长就既无法收场，也无法再管孩子了，只能听之任之。

宝宝高热惊厥“冷处理”

湖南省儿童医院重症医学科 周雄

发生小儿惊厥，及时就医很重要，家长的紧急处理更重要。

惊厥时不适合给予口服退热药物退热，以免呕吐或误吸入肺部引起窒息。已出牙的宝宝或因牙关紧闭导致咬伤舌头，家长可用缠有纱布的筷

在前额、颈、腋窝及腹股沟等部位局部给予温水擦拭。让宝宝侧卧，以防呕吐物误吸人气管，引起窒息。已出牙的宝宝或因牙关紧闭导致咬伤舌头，家长可用缠有纱布的筷

子或勺柄做成牙垫，卡在上下牙之间，还可用折叠的手帕代用。

初步处理后迅速送往附近医院。途中应将宝宝颈部轻度后仰，以保持呼吸通畅。

儿科门诊

蚊子来了

一个11个月大的宝宝一侧耳朵突然红肿胀，看上去比另一只耳朵大一半还要多，宝宝不停地抓挠患处。

空军总医院耳鼻喉科副主任医师郭睿经过仔细检查，发现在宝宝耳后下方约10厘米处的脖子上有一处疑似被蚊虫叮咬发红的疱，外耳廓没发现有被叮咬的痕迹，但上面有几个很小的水疱，经过系统的听力学检测，发现中耳、内耳功能正常。

只是单侧耳廓红肿，有可能是蚊虫叮咬通过血液传播，引起的耳部过敏反应而发生红肿或毒素引起的机体过敏性反应。宝宝只有11个月，不适宜过度用药，患处可适量涂抹芦荟胶、抗敏止痒霜等，耳朵会自然消肿。家长听后放心了，回家给宝宝红肿的耳部涂抹了一些芦荟胶，第2天果真好了。

专家提醒：春季到来，万物复苏，蚊虫也开始多起来，小儿皮肤娇嫩，外露的皮肤如被叮咬，更容易引起过敏甚至发炎、感染等，如出现过敏症状，一定要及时发现，制止他们抓挠患处，以免破损后发炎感染。患处可少量涂抹些适宜小儿使用的止痒、消炎类天然膏霜，不宜为其使用化学类膏霜或激素类药物。

(王琳)

三言两语

美国教育专家苏珊·兰德里：面对刚出生的宝宝，新爸爸可能会紧张，我有些小窍门，多抱抱小宝宝；经常对着宝宝微笑；和宝宝讲话，宝宝会很快识别出你的声音，知道你是他的爸爸；当妻子给宝宝哺乳时，拥抱他们娘俩；抱着宝宝到室外散步，宝宝喜欢室外的光线和声音；跟宝宝做游戏。《劳拉育儿经——0~1岁养育指南》中国妇女出版社